《看一看》
教材来源：小学四年级〈数学〉教科书/北京师范大学出版社2014年版

内容来源：小学四年级〈数学（下册）〉第四单元

主    题：观察物体(从不同位置观察立体图形)

课    时：共3课时，第1课时

授课对象：四年级学生

设计者：刘敬霞/郑州市金水区纬五路第一小学大河校区
目标确定的依据

基于课程标准的思考

〈数学课程标准（2011年版）〉有关本课的要求是：能辨认从不同方向（前面、侧面、上面）看到物体的形状。这就要求通过设计观察、操作、思考、想象的活动，发展学生的空间观念。

基于对教材的分析思考

关于观察物体，在小学阶段教材主要呈现了直观认识长方体、正方体、圆柱、球；从不同方向观察单一物体的形状；从不同方向观察物体的形状。体会不同位置观察物体的范围和形状不同；从三个方向观察用小立方体搭成的立体图形形状。在结构安排上，北师大版教科书关于观察物体的学习大致可以分为两个阶段：第一阶段也就是第一学段中，是实物观察，活动任务是观察与辨认。一年级从不同的角度只观察一个物体，作为基本要求同一幅图不超过3个方向；三年级发展到观察一个物体及观察两个物体间的简单关系，观察的角度增加。作为基本要求同一幅图不超过四个方向。第二阶段即第二学段，分为两条线索，一是观察由几个正方体搭成的物体；二是感受观察的范围，随着观察点的变化了解物体之间的相互关系。活动任务除了观察与辨认，还包括画出观察到的形状的草图和根据形状图还原立体图形。四年级下册观察由几个正方体搭成的物体，小方块的个数在4块（含4块）以内；在小场景下感觉观察的范围，随着观察点的变化了解物体之间的相互关系。六年级上册小方块的数量增加到5块，并且讨论搭成符合条件的立体图形最少或最多需要多少方块；在大场景下感觉观察的范围，随着观察点的变化了解物体之间的相互关系。

关于本册教材中的观察物体，教材把从三个方向（前面、侧面、上面）观察立体图形，并能在方格纸上画出它的正面、侧面、上面看到的形状作为一个课时；把按照指令搭出立体图形作为一个课时，把根据从正面、侧面、上面看到的立体图形的形状搭出相应的立体图形作为一个课时。

本课时，教科书设计了四个问题通过观察和操作活动，帮助学生把立体图形转化为平面图形：第一个问题是用小正方体搭成立体图形，再观察并画出从它的正面看到的形状，获得经验或体验；第二个问题是体验在增加搭立体图形中正方体的个数的情况下，被改变了形状的立体图形的正面形状并没有改变；第三个问题是学会辨认从正面、上面和侧面观察立体图形所看到的形状，其中从上面观察相对更有挑战性为此教科书设计了小鸟从上面观察的情境，意在激活学生已有的认知经验，促进学生想象、分析水平的提高；第四个问题是学会画出表示从正面、上面和侧面观察立体图形所看到的形状的平面图形。

基于对学生的分析

学生在前三年级的数学学习过程中，大部分学生在已有的知识和经验基础上能够顺利的获取新的知识，同时思维能力有较大的提高。学生在学习本单元内容之前，已经学过实物观察，从以往教学中学生反馈的情况来看，会辨认从不同方向看到物体的样子，为本节课的学习打下基础。

学习目标：

观察立体图形（最多用4个正方体搭成），能在方格纸上画出从它的正面、上面、侧面看到的形状。

通过观察形状不同的立体图形，获得这些立体图形从正面观察的形状可能完全相同的直接经验。

初步经历把空间图形转化为平面图形的过程，发展空间观念以及观察、想象能力。

教学重点：学生亲身经历观察由小正方体搭建的立体图形的过程，并能正确在方格纸上画出从立体图形的正面、上面、侧面看到的形状。

教学难点：学生能够获得观察形状不同的立体图形，从正面观察看到的形状可能完全相同的观察经验。

评价设计：

评价设计一：通过活动“我搭你画”、“我搭你连”和“我搭你画升级版”达成目标一和二。
评价设计二：通过活动“我搭你画”达成目标二。
评价设计三：通过活动“我搭你画”、“我搭你连”、“我搭你画升级版”和拓展练习达成目标三。
教学过程：

	教学环节
	教学活动
	评价要点

	
	教师活动
	学生活动
	

	环节一

激趣导入

引出课题
	1、视频播放宋朝苏轼的《题西林壁》。请同学们认真观看古诗中的画面。说说对“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”这句诗的理解。

2、同一事物从不同方向观察会有不同的结果，这节课就让我们一起来观察由小正方体组成的立体图形，从不同方向观察会有什么变化。引出课题《看一看》。
	认真观看视频。

2、思考“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”这句诗的意思。
	能根据视频画面，用自己的话说说对“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”这句诗的理解。

	活动二

动手操作探究新知

	活动一：我搭你画。
课件依次呈现以下三个立体图



   （1）       （2）       （3）

提出问题：1、图（1）从正面看到的是什么形状？ 教师将学生看到的图形贴在黑板上。
图（2）从正面看到的是什么形状？

3、图（3）从正面看到的是什么形状？

4、第三幅图是难点，教师让学生通过动手操作，画出从正面看到的图形。

5、通过手机投屏展示分享正面观察到的图形，引导学生充分说出他们的想法及困惑，引发认知冲突：为何三个正方体搭成的立体图形从正面看到的还是两个正方形呢？
	1、从正面观察立体图。
2、摆出相对应立体图形。
3、结合立体图说出从正面看到的形状。

4、投屏展示观察及思考过程。
	能根据课件展示摆出相应的立体图形。

2、能说出对应立体图形从正面看到的是什么形状。
3、理解正面观察的含义，掌握从正面观察的方法。

4、获得不同的立体图形从正面观察的形状可能完全相同的直接经验。

	
	活动二：我搭你连。
1、还是3个小正方体，改变一块小正方体的位置，得到新的立体图形。

提出问题：1、他们看到的形状一样吗？淘气、笑笑和小鸟分别看到的是什么图形，认真观察，想一想？
将他们看到的形状连一连
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3、活动要求：先独立完成，完成后同伴互相说一说。
	1、认真观察新搭成的这个立体图形。想一想，他们看到的面一样吗？
2、认真阅读活动要求。按照活动要求先独立完成，完成后同伴互相说一说。

	1、能正确搭出立体图形。并能辨认从正面、左面、上面观察，看到的图形。

2、能通过认真观察立体图形，想一想，能辨认从正面、左面、上面观察，看到的图形。

3、能清楚表达自己的观察过程和想法。


	
	活动三：我搭你画升级版。
1、又增加了一个小正方体（在上图的基础上，左边增加一个小正方体）。（出示课件问题串3），[image: image3.png]


从从正面、上面和左面看一看，把你看到的形状分别画在方格纸上。

2、作品展示分享师：这是我们班xxx的作业单，请她给我们说说她的想法。

3、你们同意他的画法吗？我们在画图的时候要注意什么？
	1、学生先在作业单上独立完成画图。

2、作品展示分享，说出自己的画法。

3、总结画图需要注意的地方。

	1、学生能搭出立体图形，并能正确在方格纸上画出从正面、上面和左面看到的图形。
2、能清楚表达自己的画图过程。

3、能说出画图时需要注意的地方。

	环节三

拓展练习
	1、有一个立体图形，从正面看到的形状如下图（三个横着的正方形），你能用几个正方体搭出这个立体图形呢？请同伴合作，借助学具搭一搭，再看一看验证一下。

2、谁愿意展示和同伴的思考结果？
	1、同伴两人合作，搭一搭，看一看。

2、两人互相说一说。
	1、能根据要求搭出立体图形。
2、能清楚表达自己的思考过程和想法。

	环节四
课堂小结
	通过本节课的学习，你有什么收获？
	回顾本节课的学习，说出自己的收获。
	1、会画立体图形的三视图。
2、知道并理解不同立体图形从某一面（正面、上面、侧面）观察的形状可能完全相同，也可能不相同。


板书设计：

看一看
                      

                          

             动手操作    观察想象     及时记录
教学反思：

本节课主要让学生亲身经历观察由小正方体搭建的立体图形的过程，并能正确在方格纸上画出从立体图形的正面、上面、侧面看到的形状。能够获得观察形状不同的立体图形，从正面观察看到的形状可能完全相同的观察经验。为了突出重点、突破难点，我设计了三个活动，并根据需要适时融入了信息技术的辅助，帮助学生获得更加直观的观察体验。活动一：用正方体搭立体图形，观察并画出从正面看到的形状，教师运用手机投屏技术，让学生体验观察第3个立体图形正面的过程。活动二：会辨认从正面、上面和侧面所看到的形状，从上面观察更有挑战性，通过小组合作、动手操作激活学生已有认知经验，促进其想象、分析水平的提高；最后通过学生展示，强调如何观察立体图形的上面。活动三：会画出从正面、上面和侧面看到的图形。教学中，信息技术作为促进学生自主学习的工具，利用信息技术所提供的自主探索、合作学习、资源共享等学习环境，充分调动了学生学习的积极性、主动向，既激发了学生学习数学的兴趣，又使学生的创新思维与实践能力得到有效锻炼，很好的诠释了信息技术与数学教学的深度融合。

但是在课尾让学生说出本节课的收获时，我给学生说的机会和时间还不够充分，如果给更多学生机会，他们会说的更精彩。

































